

# 仪陇掠影

□ 曾庆渝(广元)



仪陇县新政镇嘉陵江大桥(周乐天 摄)

仪陇县位于南充市东北部,历史悠久,气候温和,物产丰富。因是朱德家乡,全国闻名。每年都有全国各地的游客专为朝拜朱德总司令而来,寄托一份敬仰与怀念。

我是怀着朝圣之心踏上这片土地的。仪陇新县城的红色经典广场让我震撼:广场主体是朱德总司令塑像及毛主席题词,朱总司令双手叉腰,威武庄严,两眼平视,仪陇县的建设发展、老百姓的柴米油盐似乎都看在眼里;毛主席的题词遒劲有力,“人民的光荣”表达了他建国立业的高度评价,“意志坚如钢,肚量大如海”充分赞扬了他坚定的革命信仰和博大的革命胸怀。

张思德也是仪陇人,与朱德塑像咫尺相望的,是张思德纪念馆。一个士兵,一个元帅,相邻而伴,接受人们的瞻仰,无声地诠释了一个道理:一个人,无论身份地位高低,只要坚持信仰,不懈奋斗,为人民做好事,人们都会记住他。张思德1915年4月生于仪陇,18岁正式参加红军,参加过长征,当过战士、班长、警卫员、烧炭工,最终因为炭窑垮塌而牺牲。1944年9月8日,中央直属机关为他举行追悼大会,毛主席写了“向为人民利益而牺牲的张思德同志致敬”的挽词,亲自参加追悼大会,并做了《为人民服务》的著名演讲。

朱德和张思德都凝视着脚下的土地,他们的在天之灵一直与家乡人民在一起,家乡的每一点变化都看在眼里。他们的身旁,就是嘉陵江畔的秀水长滩,花园式的七里长堤给滔滔江水镶上花边,树木高大,花草繁茂,曲径通幽,鸟语呢喃,给老百姓提供了休闲度假的好去处。

自2005年9月29日新县城整体从金城搬到新政后,彻底解决了长期缺水的问题,老百姓的日子更加滋润。整洁的街道,高大的楼房,宽阔的广场,茂盛的花草树木,硬是把一座新县城装扮得漂漂亮亮。年轻人骄傲自己是仪陇人,老年人夸赞自己赶上好时光。或许,在雅致的饭馆里,在温馨的院坝内,在如画的公园中,在温暖的家里

面,朱德和张思德正笑眯眯地看着大家乐着呢。

仪陇是农业县,农业经济发展态势喜人,除抓好粮食生产外,大力发展传统丝绸产业。家丰公司的蚕桑基地主要有七个桑树新品种,栽种了约十万亩桑树,建立了现代化桑蚕产业示范园,努力打造包括种桑养蚕、缫丝织绸、印染加工的完整服装产业链,可解决10000人以上就业,带动百姓增收。走进服装制造车间,只见各道工序无缝衔接,裁剪、拼接、缝纫、检验,一片一片零碎的丝绸,在工人们的手中翻飞舞蹈,变成款式新颖、花色艳丽、漂亮合身的裙子、时装,让人眼花缭乱。走进万亩桑田,如同进入广阔无际的绿色海洋,大片大片的桑叶宽大肥厚,比传统桑叶大几倍,桑树只有一人高,便于采摘,微风拂过,桑叶的清香沁人心脾。蚕儿吃着这样的桑叶,该是多么惬意,结出的蚕茧,该是多么的晶莹剔透,织出

的蚕丝该是多么的爽滑亲肤。目前,已有多家大型蚕丝服装企业入驻仪陇,为农户增加了收入,为当地经济发展作出了贡献,为国家出口创汇立下了功劳。为打好丝绸产业这张牌,仪陇做足了文章,令人钦佩。我想,朱德和张思德如果看到家乡丝绸产业的发展,定会欣然而笑。

何止蚕桑丝绸,仪陇亮眼的产业还多着呢。在香港中南海集团花椒博览园,我见识了天南地北的各种花椒。香港中南海集团受国家乡村振兴政策感召,在仪陇成立公司,在双胜镇承包了万亩山地,建设花椒基地,打造“朱德故里,花椒之都”,推动农业产业与乡村旅游融合发展,拉动地方经济。站在观景台,瞭望万亩花椒园,坡地起伏,花椒郁郁葱葱,长势喜人,空气中飘荡着淡淡的花椒香味,浸透五脏六腑,醒脑提神。在宸泰新能源科技公司,零距离接触新能源汽车,让人大开眼界。据介绍,该公司

生产锂离子电池,绿色环保,效能高,类似5号电池大小的锂电池,可以根据要求任意组合成整体,满足电脑等许多电子产品的电源需要,还可以为新能源汽车提供动力、照明等。公司认为仪陇投资环境友好,配套政策到位,政通人和,交通发达,是东西部产业转移的最好承接地之一。由于时间有限,很多优秀的企业我们来不及造访,只有等待下一次机会。到那时,相信还会有更多的惊喜。

仪陇,朱德和张思德的故乡。当年,他们走出家乡,可能未想过未来的家乡具体会是什么样子;如今,故乡焕然一新,美景让人陶醉,无限喜悦涌上人们心头。

一个人,永远让人怀念,润泽一方水土,荫庇一方百姓,善莫大焉。那个无惧生死纵马驰骋的朱老总,那个始终坚持为人民服务的张思德,永远活在我们心中。

# 充满诗意的初夏

□ 刘筱蓉(成都)

道,彻底解决村民出行难的问题。

说干就干,这个夏天,叶大哥召集村里党员干部和村民们开会讨论修隧道的问题,话刚说出,村民就一致举手赞成。但经过咨询相关专业人士,得知修好这条隧道要花费200多万元,这对一个穷乡僻壤的山村来说无疑是一个天文数字,要想从村民们每人几十元的捐款中凑够这个数目相当困难。

“没钱,就自己动手修!”叶大哥狠狠地撂下这句话。

一声号令百声和。为统一大家的认识,叶大哥和党员们挨家挨户地进行再动员:“资金的事由村两委去想办法,投工投劳的事得靠大家。”直到村民们都在倡议书上签下大名摁上指印后,他长长地舒了一口气。之后,他又四处奔波筹措资金,最终在上级党委政府的支持下,争取到了部分资金。这下,村民们的干劲更足了,全村不分男女老少、能力大小,都主动抢着上工地。这条长度为146米的隧道,历时7年,终于在2004年12月开通。隧道开通的那一天,人们欢呼雀跃,无数的辛酸化作幸福的泪水。这条隧道,为沂水村的村民带来了极大的便利和致富的希望。

2008年“5·12”汶川特大地震发生后,村民搬离了沂水村原址,住进了统规统建的小区里。如今,四处散落的老屋土地便成了农家山鸡、山鸭的养殖基地,村民们种植了板栗树、桃树、梨树、猕猴桃等。我们虽错过了果树的花期,但眼前呈现的如桃核般大小青涩的果子和红得透亮的樱桃惹人

垂涎三尺。

坐在樱桃树下,嚼几粒甜透心肺的樱桃,听叶大哥给我们摆起了沂水村的老龙门阵。

叶大哥说,沂水村曾经有过一段轰轰烈烈的红色斗争历史。那是新中国成立前夕的1947年到1949年,在桂花镇沂水村和丰乐村一带活跃着一支中国共产党领导的川西农民武装“猎枪会”。这支队伍在桂花乡周正发、丰乐乡付利成等人的带领下,凭借手中的土制猎枪、长矛和大刀,在竹林里、山坡上,与国民党反动派进行着艰苦卓绝的斗争,并最终迎来了革命的胜利。

为了让人们永远铭记这段红色历史,叶大哥的心中又升起了一个新的梦想:在村里建立川西农民武装“猎枪会”陈列馆。

为了实现心中的梦想,叶大哥风餐露宿四处搜集“猎枪会”资料,跋山涉水寻访英雄后人。2012年,这个村级革命历史纪念馆——“猎枪会纪念馆”落成了。

那天,当我们走进纪念馆参观时,望着那一幅幅珍贵的历史照片和一件件当年“猎枪会”队员们使用过的实物,一股热气冲进鼻腔,我的眼眶顿时湿润起来。纪念馆中心竖立的三支猎枪将我们的思绪带到那段令人难忘的硝烟岁月里……

站在纪念馆门前那棵高大茂密的百年古树下,我的心情久久不能平静——沂水村的大山、隧道、古树、猎枪,还有远处那片田园花海,不正是这个初夏最美的诗意么?

# 花季少女的心灵絮语

——诗文集《菱歌随想》读后

□ 峻冰(成都)

青海湖》《帕米尔的春天》写对祖国大好河山的感怀;二是抒写菁菁女孩的丰富内心世界,如《文具盒里的悄悄话》《小黑成长记》充满孩提时的童真、童趣,《错误不失为一种美丽》《隐秘的河流》记述少年的烦恼或对成长的思索;三是写青涩的校园生活,如带有幻想色彩的《四十分钟魔法》描写了小女孩的梦想,略带文言风格的《蒋氏海琳传》《彭氏婉玲传》礼赞了友情,乍看“自吹自擂”,但却散发着青春光芒的《晒晒我们班的“牛人”》《关于“我自己”的散文诗》则直陈了自信和年轻。

《菱歌随想》所选诗文的写作时间覆盖了小学到高中整个基础学习阶段,见证了一个孩子在父母和老师培养下的文学成长之路。“业精于勤,荒于嬉;行成于思,毁于随。”显然较为勤勉的小作者一开始还囿于简单的模仿描写,遣词造句尚显稚嫩;后来慢慢找到了属于自己的语言,文笔也日渐成熟。至此,不少文章既有着优美的语言、恰切的修辞(多用比喻和通感)和真挚的情感,也见出颇有意味的形式和不俗的写作技巧。翻阅起来,容易发现作者乃是一个乐观阳光、积极向上的女孩。她把自己比作云:“清晨的第一丝阳光/是我金色的休止符,/伴着早起儿甜美的笑容,/我心爱的小提琴变成了/一条五颜六色的彩虹,/我头枕着彩虹,/做着彩色的梦……”(《假如我是一朵云》);她理想成为蜜蜂一样的老师:“正如蜜蜂在花间辛勤劳作,而快乐却像花蜜一样,醉了它们的心,醉了它们的梦!我想,这就是当老师的无穷韵味吧!”(《我的理想》)

心,醉了它们的梦!我想,这就是当老师的无穷韵味吧!”(《我的理想》)

夫子云:“学而不思则罔,思而不学则殆。”钟若菱还是一个勤于思考的女孩,自然界的花鸟虫鱼,旅行中的所见所闻,四季时序的更迭,生活的点点滴滴,都会引起她无限的遐思。写神秘的太湖:“无限在这片空灵的时空中扩散,太湖如同天空液态的一角无声地散落在这里,阳光洒满的湖面上,漂浮着原始的神秘,像真切又难以触摸的梦境,湖面映衬着时卷时舒的轻云和默默无语的青山,似天然的水墨,幻化成当地独具特色的坐标,远处涨潮的浪花茫茫在微蓝纯净的天际,吟诵着对自然的向往”(《青花》);写山水晚照:“夕阳的余晖洒满大地,天上红彤彤的火烧云散发出淡淡的光芒,为归鸟指引着回家的方向”(《山水雅韵》)。这些文字,明显见出一种灵动、阔远、智慧的前味。

许是年龄和生活经验所限,书中一些文字的情感表达还不够老道,略显不真实,多少给人“为赋新词强说愁”之感。有些文章的意境、意象还不够丰富、鲜活;有的比喻在不同的文章中多次出现,缺少变化,乍看新鲜,然重复出现后便觉单调。然而,我坚信,只要小作者足够勤奋,假以时日,现为小作家的花季少女,一定会成长为知名的女作家的。当然,“少年易学老难成,一寸光阴不可轻。”愿钟若菱以青春与勤思为翼,随着时间的推移,将许多优美的诗文作品奉献于世。

## 刘道平诗二首

### 老榕树

叶柔无一黄,把伞弄晴光。  
肤皱生机勃,须长秉性刚。  
班门难入眼,倦客好乘凉。  
纵遇秋风恶,依然着绿装。

### 羁旅

瓦屋山深处,戒烟友伴随。  
漫聊非瞎扯,闲走是恒规。  
莺鸣蝉音和,蝶防蛛网围。  
素餐知足矣,岂可一身肥。

## 摊破浣溪沙·遣怀(外一首)

□ 廖军武(成都)

岁月无声日夜流,青春一晃到深秋。  
回首人生如意少,莫生愁。  
饱览群书香馥馥,闲观闹市步悠悠。  
感月吟风情未老,梦长留。

### 昙花

夜见阳台上,昙花含笑开。  
娇姿迷望眼,心意却难猜。

## 半夜无眠 读“猫诗十首+猫摄影”

□ 陈小蔡(成都)

忽然萌生养一只猫的念头  
猫的世界没有虚伪  
猫虽冷傲  
它的坦诚与相伴  
比人来得实在

猫的灵异与这世界  
天生隔着一层薄纱  
它来自另域  
刷出有别于现实的存在  
猫与闪电侧身而过  
灵感之光发生  
在凝视猫眼的瞬间

猫咪瞬间使人活力四射  
童心迸发  
养一只猫的快乐  
能使人活过他应有的年少

领养一只猫  
有很多理由  
只要看到人与猫相处  
呆萌的表情  
再坚硬的心也开始融化  
毕竟与一只猫在一起  
不累,比与人在一起  
轻松

## 通锦桥



齐鸿 摄